Chapter 6    Cease-Fire II in MR 1 and 2


The third Indochina war reached a milestone of sorts on 13 June 1973 when the four parties to the original agreement got together in Paris and issued a communique calling upon themselves to observe the provisions of the 28 January cease-fire. The communique was followed by a decline in combat activity that reached the lowest level since the brief hiatus following the LANDGRAB campaign, but this pause was also temporary. The United States then shored up its commitment to Vietnam by assigning one of its toughest, most experienced diplomats, Graham Martin, to be Ambassador in Saigon. Meanwhile, members of the Canadian delegation to the ICCS began making preparations to leave Vietnam, having announced on 29 May that they had come to supervise a cease-fire but instead were observing a war. The Canadians had had no illusions concerning the feasibility of their task. They gave it the best they could, enduring considerable hardships and dangers, and suffering casualties in the bargain.

Dr. Kissinger held a press conference in Paris in which he released the text of the joint communique to take effect at noon on 15 June. His questioners were justifiably skeptical, and Dr. Kissinger barely concealed his own doubts:

What was signed today is an amplification and a consolidation of the original agreement. It is not a new agreement . . . it is our hope that by what has been done today a significant step has been taken in the consolidation of peace in Vietnam and Indochina . . . the history of Indochina is replete with agreements and joint declarations. I am not naive enough to pretend to you that the mere fact of having again agreed to certain words in itself guarantees peace; but I will also say that since all parties have worked so seriously for the past three weeks, we have every hope that they will match this effort with performance and therefore there is fresh hope, and we hope a new spirit, in the implementation of the agreement, which in itself is maintained. [Dept of State Bulletin 1, July 9, 1973, p 46]

The communique would have no lasting effect because it had no power of enforcement behind it. It contained no requirement that North Vietnam abandon its fundamental objective; neither did it promise sanctions against any party that chose to ignore its provisions. Perhaps, viewed from Saigon, it provided some reason to hope that South Vietnam could count on enough U.S. support to continue the defense of the country.

There was naturally high interest in Saigon about what effect the communique would have on the level of combat. For the reporting offices of the Defense Attache Office, notably the Operations Division, 15 June marked the beginning of a new reporting period: "Cease-fire II." Based on statistics collected from South Vietnam's JGS and reported as indicators of combat activity, some restraint was imposed by both sides during the first week of Cease-fire II. Table 2 illustrates general declines in activity, comparing the period from 10 June to noon on the 15th (only 5 1/2 days) with the period from noon on the 15th through the 21st.

Fifteen instances of increased activity, indicated by asterisks, occurred in the period following Cease-fire II. Little significance can be attached to any of these instances, except to note that Military Region 1 reported a sharp increase in "incoming artillery" and all regions except Military Region 3 reported an increase in "friendly killed-in-action." There was an abrupt decline in RVNAF offensive indicators in MR 3: "Artillery rounds fired" were 3,712, down from 38,745, and there were no "VNAF sorties flown," compared to 236 the preceding period. Cease-fire II appeared to have the least effect, on both sides, in Military Region 4. Changes were small in most categories.

Early Assessments

The military intelligence community in Vietnam collected considerable information about an enemy buildup but few signs that a major offensive was imminent. Instead, it was faced with contrary, or at least ambivalent, data emphasizing the so-called political struggle and claiming adherence to the ceasefire. At the end of July, the Intelligence Branch of DAO noted that construction on the NVA's new logistical corridor inside South Vietnam, Route 14, was continuing, that the pipeline was being extended, and that ammunition shipments into South Vietnam were at a high level. But these preparations notwithstanding, no new offensive was seen in the offing. The RVNAF J2 had independently reached similar conclusions in a study showing considerable understanding of the situation and of enemy capabilities and intentions.

About a month and a half before Cease-fire II, the President of South Vietnam, Nguyen Van Thieu, discussed his personal estimate with the cabinet. The gist of his remarks, which reached the American Embassy, corresponded to the view held there that the Communists were not likely to attack in strength during 1973. Thieu said that the Communists would enjoy the best advantage if they would wait until near the end of President Nixon's term to launch their offensive. He believed they would not move sooner realizing that President Nixon would intervene in the defense of South Vietnam.

The irony of what President Thieu said would not become apparent for many months. He could not have known that two days later Nixon would "accept full responsibility" for the Watergate affair and dismiss his four closest political advisers. Neither could he have predicted that Nixon would leave office 15 months later. The Communists also were undoubtedly surprised by the political turmoil in Washington and would not be quite ready by the time of Nixon's departure in August 1974 to begin the final drive. In the summer of 1973, almost everyone on the scene - Communists, South Vietnamese, and Americans - could agree on three things: the Communists were not ready for a new offensive; they were incapable of resuming guerrilla warfare; and the nature and tempo of military activity in support of the political struggle would remain about the same for the balance of the year. In fact, some analysts were extending their predictions of relative quiescence well into 1974.

Communist resolutions and military directives circulating among troops in South Vietnam in the summer of 1973 reiterated and expanded the general guidance of COSVN Resolutions 2 and 3. As corroborated by the interrogation of ralliers, these documents seemed to direct a holding action in the South while the armed forces were reconstituted and strengthened. They admitted to a present inability to pursue successfully a large-scale offensive, but expressed confidence and pride in the preparations under way - the system of roads, pipelines, airfields, and refurbished main forces - that would offer them this option in the near future. Although their propaganda carried no hint, by late summer the Communists had abandoned the illusion that there could ever be a political settlement, or a tripartite council, or an election that would serve their purposes. The summer of 1973 found the Communist leadership as well as the common soldiers badly demoralized. Peace had not come as promised, the battlefields were still very dangerous, and the RVNAF were showing strength nearly everywhere. Although the South Vietnamese knew the U.S. Congress had voted that American bombing in Cambodia would stop on 15 August, they also heard President Nixon say that on the day the last U.S. bomb fell in Indochina he would "work with the Congress in order to take appropriate action if North Vietnam mounts an offensive which jeopardizes stability in Indochina and threatens to overturn the settlements reached after so much sacrifice by so many for so long." The South Vietnamese, however, could not know that Nixon's vice-president would be forced to resign in disgrace within two months, that Nixon had already lost all his ability to work with the Congress concerning Vietnam, and that he would be out of office himself within a year.

On 4 July 1973 the enemy's South Vietnam Liberation Army issued a directive for the conduct of the struggle in the second half of the year. Signed by Maj. Gen. Tran Do, the army's Deputy Political Officer, it was essentially an exhortation to bolster sagging morale among the cadre. The cadre was told that a great advantage had been won through the terms of the cease-fire but that efforts must be redoubled, particularly in proselyting, if final victory was to be grasped. Furthermore, all cadre would have to work toward modernization of the Liberation Army and correct such tendencies as "pacifism, rightism and passivism." Local military units would be strengthened and their combat efficiency improved. Another order, COSVN Directive 934, turned up in Long An Province in August. Dated the 7th, it recognized the "new opportunities" afforded by the joint communique of 13 June. The United States, according to COSVN, had been forced to abandon its previous policies with regard to Vietnam and would probably not intervene again militarily. Meanwhile, the Liberation Forces would consolidate and rebuild and encircle South Vietnamese controlled areas. These resolutions followed on the heels of To Huu's visit in May during which COSVN's propaganda and training cadre was roundly criticized for inefficiency in carrying out its ideological and educational responsibilities. Thus, following a temporary downturn in activity, a new phase of combat was about to begin.

Trung Nghia

When the ARVN 44th Regiment, 23d Division, was driven out of Trung Nghia by a tank-infantry assault on 8 June 1973 the South Vietnamese immediately tried to retake the position. Casualties mounted on both sides as successive attempts failed to dislodge the deeply entrenched enemy, who enjoyed the advantage of observation from the heights of Ngoc Bay Mountain. In early July, the 44th gained a few meters and dug in on the eastern edge of the village of Ngoc Bay but could move no farther, despite the employment of massive artillery preparations and air strikes.

Stalled in the attempt to take Trung Nghia by frontal assault, General Toan determined that an approach from the south against the positions at Plei Djo Drap, directly across the Dak Bla River from Trung Nghia, would strike the defenses in the flank and force a withdrawal. He therefore directed the 23d Division, reinforced with rangers, to attack north from the base at Plei Mrong.

The southwest monsoon, in full force over the western highlands of Pleiku and Kontum Provinces in early August, allowed the NVA to maneuver in daylight since aerial observation was spotty and artillery and air strikes consequently much less effective. Plei Mrong and its camp, called Ly Thai Loi by the ARVN, was situated on Provincial Route 3B south of the Yali Falls of the Krong Bolah and the enemy concentration around Plei Monoun. The ARVN move north caused activity to pick up during the week of 4-10 August when the NVA 28th Reconnaissance-Sapper Battalion of the B3 Front launched seven separate attempts to take the camp, supported by 75-mm. and 130-mm. gunfire. ARVN Ranger units in the field north and south of the camp also came under attack. A few days later a battalion of the 95B Regiment, 10th NVA Division, hit the ARVN 22d Ranger Border Defense Battalion at Doi Ba Cham, just north of Plei Mrong, but was repelled, leaving 150 dead on the battlefield.

Meanwhile, the ARVN 45th Regiment, 23d Division, advancing in the Plei Monoun area to the Krong Bolah River, encountered other elements of the 95B Regiment. Combat with the 95B continued throughout the month in the Plei Mrong sector, and its losses were substantial, probably as many as 200. But despite these losses, the 95B was successful in preventing the ARVN from closing on the Dak Bla River.

The NVA was nevertheless suffering from the bombardment at Trung Nghia. Damage to the NVA 24B Regiment was so severe that it was withdrawn to the Dak To area for recuperation and replaced by elements of the 66th and 28th Regiments, 10th Division. The 28th, recently strengthened by replacements from the North, took up the defense of Trung Nghia while the 66th held Plei Djo Drap. (At this time it became apparent that the 24B Regiment was attached to the 10th Division, while the 95B, the third regiment of the 10th, was taking its direction from B3 Front.) Meanwhile, South Vietnam's tired 44th Regiment was replaced in the attack by the 42d Regiment of the 22d Division, flown to Kontum in C-130's from Binh Dinh Province. This fresh regiment, and a small but important change in tactics, made the difference. Rather than engage in large infantry assaults, the 42d methodically eliminated enemy bunkers, one by one, using platoon-sized assaults supported by 81-mm. mortars firing delayed-fuze rounds which blew away overhead cover and killed or exposed the occupants. Prisoners of war later attested to the effectiveness of this technique, particularly the use of delayed fuzes.

On 1 September 1973, the 42d Regiment began the final assault on Trung Nghia, advancing cautiously to find that except for a few isolated riflemen the enemy had withdrawn. The 28th NVA Regiment, depleted by casualties and malaria, limped north along the Poko River. Some of its wounded, left behind and captured, revealed that forces defending Trung Nghia had suffered losses of 30 percent on the whole, and that in some units with considerable sickness casualty rates were as high as 60 percent. On the other hand, the 42d's casualties were light. Furthermore, the ARVN replacement system was working well and in mid-September the two divisions, the 22d and the 23d, were at about 90 and 85 percent strength, respectively.

While the 42d Regiment entered Trung Nghia, the 53d Regiment, 23d ARVN Division, advanced along the south bank of the Dak Bla River and occupied Plei Djo Drap, vacated by the withdrawing 66th NVA Regiment, which crossed the river to recuperate. Trung Nghia was cleared of all enemy by 7 September, and the 42d entered Polei Krong on the 16th. During the rest of the month mopping up operations cleared enemy remnants from the slopes of Ngoc Bay Mountain, while skirmishing between the ARVN Rangers and elements of the NVA 95B continued around Plei Mrong. But as the success of the 42d Regiment transformed gloom and frustration into euphoria at South Vietnam's II Corps headquarters, a major blow fell on Plei Djereng.

Plei Djereng-Le Minh

One of the few impediments to the steady projection of the NVA's logistical corridor down the length of the western highlands of South Vietnam was an ARVN camp at Plei Djereng, called Le Minh, manned by the 80th Ranger Border Defense Battalion. The position, situated astride Route 613 and blocking free movement from Communist-controlled Plei Trap Valley into the NVA logistical base at Duc Co and east to Pleiku, was an obvious enemy objective.

There was ample warning of an impending attack. A master sergeant from an NVA reconnaissance company turned himself in to Thanh An District, Pleiku, on 16 September and said that the NVA 26th Regiment of the B3 Front would attack Plei Djereng before the end of September. Considerable reliance was attached to the master sergeant's report because his knowledge of the 26th Regiment's order of battle confirmed other information previously collected.

Armed with this intelligence, the battalion commander at Le Minh intensified his security operations around the camp. On 22 September, only one company was inside the camp perimeter together with several families belonging to the battalion; the other two were patrolling outside the wire, although they did not range far from the camp. About noon the 26th NVA Regiment began an assault employing a heavy artillery bombardment including 122-mm. and 130-mm. guns, mortars, and rockets and accompanied by T-54 tanks. As the battle raged through the afternoon, radio contact with the camp was lost, and the battalion commander was mortally wounded. Rain and poor visibility prevented VNAF support. No reinforcement was attempted by the corps commander, although two teams of Loi Ho Rangers (Long range reconnaissance patrols) were moved by helicopters into the battle area to reestablish communications and attempt to rally the defenders. In the face of overwhelming NVA strength, this mission had no chance of success. The Rangers reported seeing 6 T-54 tanks, while VNAF pilots after the attack counted 10 and destroyed 3. But this was two days later; rain and poor visibility prevented the VNAF from providing support during the attack. Of 293 men in the 80th Ranger Border Defense Battalion when the battle began, 200 were killed or captured in this short, violent action.

Until the attack on Le Minh, the corps commander, Maj. Gen. Nguyen Van Toan, had enjoyed a deserved reputation as a forceful, if not brilliant, field commander. President Thieu, visiting Pleiku on 1 October along with Chief of the Joint General Staff, General Cao Van Vien, to commemorate the 16th anniversary of II Corps, harshly rebuked General Toan for not reacting to the advance warning of the attack and taking steps to reinforce or at least provide adequate artillery support to the defenders. For General Toan, who some observers felt would be awarded his third star on the occasion of the President's visit, the reprimand was indeed a shattering experience. Although Toan would eventually become a lieutenant general and was to employ his forces with considerable skill during his remaining time in command, of far greater significance than the blow to his ego was the possibility that his lapse at Le Minh (as viewed by President Thieu), may have started a decline of confidence in his ability that culminated inhis relief 11 months later.

In any event, Toan seemed to recover rapidly and immediately proposed a plan to retake Le Minh. His subsequent actions revealed, however, that he was less interested in Le Minh than in destroying the NVA 320th Division. President Thieu had directed him to use whatever means necessary to prevent the enemy from concentrating and seriously threatening South Vietnamese forces or territory in Military Region 2. General Toan, with some justification, considered the other NVA division in the highlands, the 10th, to be less than a major menace, having recently experienced heavy casualties in the fighting around Trung Nghia. He therefore decided to concentrate on the 320th, which he believed would be capable of major offensive operations by early 1974, if not crippled in the meantime.

His plan, which he began implementing in mid october, involved building and occupying strong points along Provincial Route 509 from Pleiku west to Le Minh as bait to entice the 320th into concentrating in the open terrain where Toan could destroy its battalions with air and artillery. He built another strong position where a road used by the NVA into Base Area 701 crossed Provincial Route 6C about 10 kilometers north of and within artillery supporting range of Plei Me. The position was in relatively open, rolling brush land, and General Toan, whose background was armor, manned it with a task force consisting of a battalion of M-48 tanks, a reconnaissance squadron, a four-gun battery of 155-mm. howitzers, and a regional force battalion, hoping that the 320th would accept the challenge to its line of communication. Instead, however, the 320th kept the pressure on Thanh An District, along Highway 19, and against the ARVN outposts west of Pleiku along Provincial Route 509. Attacks by fire were frequent and heavy, but throughout the summer little ground changed hands and the 320th Division was never seriously hurt. Behind the screen of the 320th, the NVA 470th Logistical Group moved in from Cambodia and set up its headquarters in Duc Co.

By early October, General Toan directed that operations in Binh Dinh be turned over to the province chief and that only one regiment of the 22d Division, the 40th, remain in the coastal province. The fighting commander of the 22d, Brig. Gen. Phan Dinh Niem, who had been wounded more than a dozen times in his long career in battle, had moved his command post to Thanh An District, Pleiku. His 47th Regiment was west of Pleiku with the 21st Ranger Group advancing in the direction of Plei Djereng on Provincial Route 509. In mid october the 40th was airlifted into Pleiku and assigned to operate west of Pleiku, generally along Provincial Route 565. The 41st Regiment, with the 21st Tank Regiment, was moving on Highway 19 toward Thanh Giao; the 42d Regiment, following its victory at Trung Nghia, was in reserve.

The 23d Division was still responsible for operations in Kontum Province and had its 44th Regiment, supported by territorials, securing the northwestern approaches to the city, while the 45th and 53d Regiments were closing in on Hill 727 west of Kontum City, the last major lodgment of the enemy east of the Krong Bolah River. The 22d Ranger Group at the same time was advancing on Hill 727 from Plei Mrong. Thus, while the victory at Trung Nghia had restored some relative stability to the sector northwest of Kontum and had reduced the threat to the ARVN artillery, logistical and air bases around the city, the situation in western Pleiku Province was far from settled. Pleiku Airbase and artillery fire bases in the province had been rocketed, and the 320th Division was responding to General Toan's extension of outposts along Provincial Route 509 by moving out from its Plei Djereng base to attempt to force their contraction. To exploit this perceived opportunity to put the 320th out of action, General Toan had the entire 22d Division airlifted by VNAF C130's to Pleiku.

While elements of the 48th Regiment, 320th Division, harassed the ARVN advanced base at Plei Blong 3, near Pleiku, the 2d Bn of the ARVN 40th Regiment fought a fierce engagement with an enemy battalion, supported by five T-54 tanks, southwest of Plei Blong 3 on the afternoon of 23 October. Losses were heavy on both sides. Although other bloody skirmishes followed, none presented General Toan with the opportunities for even gradual attrition such as he enjoyed at Trung Nghia against the NVA 10th Division. In western Pleiku Province, the 320th had room for maneuver and was not committed to defend a small piece of terrain as the 10th was at Trung Nghia. The decision to give up the offensive and pull back to defensible positions in a shallow strip west of Pleiku was, however, forced upon General Toan by the turn of events in Quang Duc.

Quang Duc

Quang Duc, the mountain province where Vietnam bends westward and the Annamite Range begins to slope down to the terrace of the Dong Nai, was important commercially for its vast timber resources and militarily, for both sides, because of the lines of communication that passed through it. After the NVA had closed surface travel from Saigon to Phuoc Long by the direct route through Binh Duong, the only land access available to the South Vietnamese was via Ban Me Thuot and Quang Duc. As far as the NVA was concerned, Quang Duc was pivotal to the extension of its Route 14 out of Mondol Kiri Province, Cambodia, and Darlac Province, South Vietnam.

Because South Vietnamese forces controlled Highway 14 as far south and west from Ban Me Thuot as the Tuy Duc crossroads, the NVA's new Route 14 had to pass through Cambodia and reenter South Vietnam in that salient of Mondol Kiri Province that juts into Quang Duc near a place called Bu Prang. The site of an abandoned U.S. Army Special Forces camp, Bu Prang and its short runway perched atop a high, forested ridge astride National Highway 14 near Tuy Duc crossroads at the Cambodian border. Before reaching the Phuoc Long border of South Vietnam's Military Region 3, Highway 14 was joined at the little hill town of Kien Duc by Local Route 344, coming over from the Quang Duc Province capital of Ghia Nghia. This road junction was vital because its control provided an alternate route from Ban Me Thuot - through Dak Song and Ghia Nghia on Provincial Route 8B. Important as well was the road junction at Dak Song, where Provincial Route 8B left Highway 14.

Until mid-May 1973 when the NVA's projection of its new line of communication reached Bu Prang and while the South Vietnam's access to Phuoc Long through Quang Duc remained unthreatened, neither side paid much attention to Quang Duc. ARVN engineers were working on local roads, primarily to improve access to the timber preserves in the northeast section of the province, and the only enemy activity of any note was mining to harass and delay this project. Only three regional force battalions were located in the province. They were supported by six 105-mm. howitzer platoons (12 guns), which had no occasion to fire since the cease-fire. Additionally, 27 popular force platoons were scattered about the province. These territorials were nearly all Montagnards, and the province population was 60 percent tribal.

Around the beginning of May, a regional force patrol, moving out from its lonely outpost near Bu Prang, made contact with an NVA reconnaissance party and killed four. The rest of May and June were quiet until enemy harassment of the RF positions around Bu Prang began in early July, evidently in response to the unusually aggressive patrolling ordered by Col. Nguyen Hau Thien, Quang Duc's province chief. Mortar attacks, accompanied by some light infantry probes, continued through July, as did RF forays into the "old" Bu Prang positions on the border west of the Tuy Duc crossroads. In the last week of August, Colonel Thien tried a reconnaissance in force with two RF battalions. Both met heavy resistance short of their objectives on the border and returned to camp. This inconclusive skirmishing took on an ominous note in early September when the first evidence appeared disclosing that COSVN had sent two battalions of its 271st Regiment from southwest of Tay Ninh City up to Quang Duc. The presence of an NVA mainforce regiment was a new and dangerous development in Quang Duc. Colonel Thien asked for reinforcement and was given an RF battalion from Darlac Province. He complained about the poor performance of the Darlac battalion, and General Toan agreed to replace it with another battalion from Khanh Hoa. This gave Colonel Thien a force of four RF battalions, two of his own Quang Duc battalions and two from Khanh Hoa. He located the entire force at the mutually supporting bases of Bu Prang and Bu Bong, each with a platoon of 105-mm. howitzers.

The NVA 271st Independent Regiment had been roughly handled by the ARVN and VNAF in the early months of 1973 in marsh and ricelands along the Vam Co Dong River and the Cambodian border in Hau Nghia Province and southern Tay Ninh. COSVN had pulled it back to Cambodia in April for reorganization and recuperation. Afterwards the regimental headquarters and two of its battalions, the 8th and 9th, were trucked to Bu Dop in northern Phuoc Long Province, while the other, the 7th, was sent to operate under Long An Province authority. (When the 271st Regiment was committed to battle in Quang Duc, it had three battalions; the third was evidently an infantry battalion from the Tay Ninh-Svay Rieng Military Region (C-50), probably attached to the 271st during the reorganization phase in April.) Leaving Bu Dop, the 271st marched through Bu Gia Map and arrived northwest of Bu Prang in late August, ready to assist in the defense of the new line of communication and to deny the ARVN use of Highway 14 in the border region. Successive attempts by the Quang Duc territorials failed to gain any ground west of the Tuy Duc crossroads, as the rest of Quang Duc Province remained relatively quiet.

Meanwhile, NVA preparations for the Quang Duc campaign continued. A task force headquarters, designated Unit 95, was established at Bu Dop in Phuoc Long Province, and the NVA 205th Independent Regiment was assembled there for movement to Quang Duc. The 205th had been operating since the cease-fire in South Vietnam's Military Region 3, and before moving to Bu Dop it had been in northern Binh Duong Province east of the Michelin plantation. Three more maneuver elements joined the task force at Bu Dop before its composition was complete: the 429th Sapper Regiment, the 46th Reconnaissance Battalion, and a tank battalion (probably the 20th) from the COSVN 26th Armor Group. Artillery support was provided by the 208th Artillery Regiment, 69th Group, COSVN, which had been operating in Binh Long. Antiaircraft artillery, including 23-mm. automatic cannons, joined the force as well as a detachment equipped with SA-7 antiaircraft missiles.

Unit 95 had reached division strength, but this was not yet realized at South Vietnam's II Corps headquarters. Given the meager defenses in Quang Duc, it was surprising that the NVA leadership committed a force of such overwhelming size. The fact that it did so appeared to reflect the inadequacy of NVA tactical intelligence, which had been demonstrated on several occasions, and a respect for RVNAF capabilities. Such a commitment also underscored the importance attached to the principal objective - construction and protection of the line of communication. Much later, after the major engagements were over and the Communist leadership considered the threat to its line of communication significantly diminished, South Vietnamese intelligence officers discovered that continued offensive operations by the enemy's Quang Duc task force were designed to draw RVNAF into the province and keep them occupied, thereby reducing the forces available for employment against the B3 Front. Had the forces been available, GeneralToan might have accommodated the enemy in this regard. They were not, however, and Quang Duc security had to revert to territorials and Rangers.

By the end of September 1973, reconnaissance and survey parties from the 208th Artillery Regiment had selected firing positions and observation posts near the Tuy Duc crossroads at Bu Prang, Bu Bong, and Kien Duc. Firing batteries moved into Quang Duc by the end of October with their 85- and 122-mm. field guns and 120-mm. mortars. To insure consistency in survey and firing, the only maps authorized for use in the 208th Artillery were the 1:50,000 series printed in Hanoi.

The NVA 205th Infantry Regiment, with the 429th Sapper Regiment attached, arrived in assembly areas near Bu Prang in mid-October, and on 23 October the 208th Artillery began a five-day rehearsal preparatory to the attack. Meanwhile, the NVA 271st Regiment with the 46th Reconnaissance Battalion moved toward Dak Song.

The 208th Artillery began softening up Bu Prang and Bu Bong on 30 October. Each day 122-mm. rockets and mortar and artillery shells fell on the two camps. The camp commander kept his four RF battalions outside the perimeter, patrolling near the Tuy Duc crossroads, and the local defense of the two positions was the responsibility of an RF company, an engineer platoon, and the two platoons of artillery. The attack began just before dawn on 4 November. The NVA 205th Regiment, with the 429th Sappers and two companies of tanks and armored personnel carriers, overran the badly outnumbered and outgunned defenders. They destroyed two ARVN howitzers, towed the other two away, and outside the camps dispersed the four RF battalions. During the assault on Bu Bong, the commander of the NVA 205th was seriously wounded and had to be evacuated.

General Toan responded rapidly to the situation in Quang Duc Province, although he had available only sketchy information concerning the enemy's strength and dispositions. He immediately ordered the ARVN 23d Division to pull the 53d Infantry out of western Kontum and get it started toward Ban Me Thuot. As this order was being executed, a blow fell on Dak Song, the camp controlling access to Route 8B, the only land access to Quang Duc from Ban Me Thuot. The defenses at Dak Song crumbled under assault of the NVA 271st Regiment; Gia Nghia, the province capital, was cut off. But the 53d ARVN Infantry was on the way; by 8 November, its 1st Battalion was approaching Dak Song. The 2d Battalion, 53d ARVN Infantry, was flown into Nhon Co airfield west of Gia Nghia and began moving north on Highway 14 toward Bu Prang and Bu Bong.

Meanwhile, the NVA 205th Regiment began executing the next phase of its orders: it turned over the defense of the newly won positions at Bu Prang and Bu Bong to another element of the task force and began deploying south generally along Highway 14 from Bu Prang toward the Doan Van bridge. South of Bu Prang it had its first taste of battle with ARVN regulars from the 23d Division. In the early morning of 14 November, the 3d Battalion, NVA 205th Regiment, with a platoon of tanks, smacked into the defensive perimeter of the 2d Battalion, 53d Infantry. The 2d Battalion held, knocked out 2 tanks, and captured 9 crew-served weapons and 27 automatic rifles. The enemy left 100 dead on the field. A second attack was repulsed the next day with moderate losses to the enemy. The 3d Battalion, NVA 205th Regiment, had to be withdrawn; only 100 effective soldiers remained in the ranks.

Despite these serious losses, the 205th continued its advance south toward Kien Duc. With only the 2d and 3d Battalions available (the 1st was still engaged near Dak Song), the ARVN 53d Infantry prepared to defend the Kien Duc road junction. The NVA 205th began probing these defenses on 21 November. On the 23d Communist leaflets were found around Kien Duc, signed by the Commander in Chief, National Liberation Front Forces, advising RVNAF officers and men to stop trying to retake Bu Prang, Bu Bong, and Dak Song and threatening to attack Gia Nghia with tanks if the South Vietnamese persisted. (The NVA, with steadily diminishing justification, still believed strongly in the psychological impact of tanks against the ARVN.)

While skirmishing took place around Bu Prang, Dak Song, and Kien Duc, General Toan continued to send forces to Quang Duc. The 21st Ranger Group and the 44th and 45th Infantry Regiments of the 23d Division began their deployments. In the highlands, the 22d ARVN Division pulled back from western Pleiku in order to assume the defense of Kontum, vacated by the departing 23d Division. On 28 November, the 44th Infantry of the ARVN 23d Division, with a battalion of Rangers, attacked into Dak Song, forcing the withdrawal of the reinforced 271 st NVA Regiment, which pulled back toward Duc An, leaving blocking elements on Route 8B.

Its reconnaissance and preparation completed, the 205th NVA Regiment, reinforced with the 429th Sappers and supported by tanks and the 208th Artillery Regiment, attacked the Kien Duc road junction on 4 December, wounding the regimental commander and forcing the elements of the 53d Infantry to withdraw six kilometers east to Nhon Co airfield. Casualties were moderately heavy on both sides; the 53d lost 40 killed, 40 wounded, and 80 missing. The 205th quickly began to replace some of its losses; about 100 fresh troops, lately arrived from North Vietnam, joined the regiment at Kien Duc on 8 December.

Meanwhile, General Toan flew to Saigon to report on the Quang Duc situation to President Thieu and General Vien. The President told him not to be concerned about lost outposts, but to direct his efforts to the destruction of the NVA forces in Quang Duc. These instructions no doubt pleased General Toan. That same day he ordered the 23d Division commander to put his command post in Gia Nghia and to fly his 45th Regiment to Nhon Co. Within hours six C-130's landed elements of the 23d Division at Nhon Co, although the airfield there was under intermittent artillery and rocket attack. That night and the next day, the 21st ARVN Rangers removed the last road blocks on Route 8B south of Dak Song. Casualties were heavy, but the first convoy since September soon rolled into Gia Nghia from Ban Me Thuot.

Although the commander of the 53d Infantry had recovered from his wound and asked for the mission of retaking Kien Duc, Colonel Tuong, commanding the division, assigned the task to the 45th. This regiment was fresh, while the 53d's battalions had been in nearly constant action for a month. Following an intense and effective artillery and air preparation, the 23d Division Reconnaissance Company and the 3d Battalion, 45th Infantry, led the attack into the trenches, bunkers, and rubble at the Kien Duc road junction. The NVA 205th was forced to retire with heavy losses; its 1st Battalion lost 40 percent of its strength at Kien Duc, and its sapper company was so decimated that it was disbanded after the battle. A rallier later reported that the 205th lost more than 200 killed and 400 wounded in its Quang Duc campaign.

The 23d ARVN Division, using its 44th Regiment, continued effective operations during December and early January, primarily in the Bu Prang Bu Bong area, against the NVA 271st Regiment's forces remaining there. With the route again secured from Ban Me Thuot through Gia Nghia to Phuoc Long, General Toan's responsibilities in the highlands and Binh Dinh demanded that the 23d leave Quang Duc Province to deal with more pressing threats.

In Quang Duc the NVA exploited the benefits of prolonged and detailed preparation and capitalized on its ability to concentrate overwhelming force against lightly defended objectives. Although these factors combined to produce success in the initial battles, the RVNAF, employing with particular skill its newly developed capability of rapid air deployment, its professional application of close air support and artillery fire, and its experienced regular infantry, won the campaign. The NVA was denied the use of Highway 14 through Quang Duc, its line of communications in the border region around the Tuy Duc crossroads remained subject to harassment and interdiction, and the RVNAF were able to regain and keep control of the logistical route to Phuoc Long. Quang Duc proved once again that the South Vietnamese, provided sufficient ammunition, fuel, and maintenance support, could overcome the traditional advantages enjoyed by the attacker.

Military Region 1

For the NVA, the last half of 1973 was a period for rebuilding and expansion. The intense fighting in the B-3 Front area, from Kontum to Quang Duc, was the direct result of the determination of the NVA to expand its logistical system - particularly the Route 14 complex - and prevent RVNAF encroachment into base areas and lines of communication. The level of combat in South Vietnam's Military Region 1 was comparatively low, simply because the NVA's northern Quang Tri and western highland bases and logistical routes were neither seriously threatened nor interfered with. The North Vietnamese continued construction and stockpiling activities in full view of RVNAF positions and made little effort to camouflage. They did attempt to prevent aerial observation and photography, and the density of their antiaircraft defenses denied manned flight over sensitive areas such as Khe Sanh and Cam Lo. Since the enemy required no additional terrain or routes for his logistical activities, there were only minor adjustments inthe line of contact.

As Cease-fire II came to MR 1, General Truong, commanding I Corps, made some adjustments in defensive sectors assigned to his divisions north of the Hai Van Pass. The Marine Division retained responsibility for the northern approaches in Quang Tri Province and was given operational control of the 51st Regiment, 1st Infantry Division, which replaced the Airborne Division west of Highway 1. The Airborne Division was assigned the defense of the Co Bi-An Lo Bridge sector, while the 1st Infantry Division was responsible for the western and southern defenses of Hue as far south as Phu Loc District and the Hai Van Pass. South of the Hai Van Pass, the 3d Infantry Division held Quang Nam Province and the northern district of Quang Tin Province, which included the Que Son Valley. The 2d Infantry Division was spread from the valley southward to cover the rest of the region to the boundary of Binh Dinh Province.

The Marine Division's sector was the most stable and least active in the region, if not in the entire country. Opposing riflemen exchanged invectives rather than bullets. The Marine Division commander, Brig. Gen. Bui The Lan, reported in early July that no rifle or artillery fire had been directed against his troops since March. He said that he would respond in kind to any attack against his positions and that one of his targets would be Dong Ha city itself, which was within range of his artillery. The Communists undoubtedly understood the risks associated with any significantly heightened activity in the Quang Tri sector. They were rebuilding Dong Ha, and its small port was rapidly becoming a major storage and transhipment point for military supplies. VC activity in the marine rear was all but wiped out, although fragments of the infrastructure probably still functioned clandestinely among the 27,000 refugees settled in Hai Lang District behind the front. Adding to the strength of the division and its attached 51st Infantry were six RF battalions and 12 PF companies, all from Quang Tri Province. The PF companies and some of the RF companies were integrated with marine companies occupying the same positions. General Lan was quite pleased, saying that the PF companies were the equal of the RF.

He attached two of the RF battalions to marine brigades in the line where they were assigned sectors to defend, while two other battalions, seriously understrength after malaria-ridden tours in the western mountains, were shifted to coastal areas of operations east of Quang Tri City. General Lan also had some armor under his control - the 18th Cavalry Squadron with a troop of M-41 tanks and two troops of armored personnel carriers and a reinforced company of M-48 tanks. Later in the year he was to gain control of a Ranger group, but he had to return the 51st Regiment to the 1st Division west of Hue. The stability of the main front enabled General Lan to keep three battalions in reserve and to rotate battalions to Saigon for two-week periods of rest and family visits. In spite of extended tours in positions face to face with the enemy, morale in the Marine Division was the best in the armed forces.

Meanwhile, the NVA, also taking advantage of the cease-fire in Quang Tri, in December withdrew its 320B Division to Thanh Hoa Province in North Vietnam. Following the 308th and 312th Divisions, the 320B became the third NVA infantry division to deploy home from the Quang Tri front since the 1972 offensive.

The most sensitive part of the Hue defenses was the sector guarding the critical An Lo Bridge. Less than 15 kilometers from the Imperial City, the An Lo Bridge carried Highway 1 across the Song Bo River at the mouth of the Song Bo Valley. Not only was this sector the northwestern gateway to Hue, but its control by the enemy would isolate the Marine Division. The Airborne Division was given the task of its defense, made all the more difficult by Typhoon Opal that hit the northern coast in October. Flooding in the Song Bo Valley forced the Airborne to evacuate several defensive positions in the Co Bi area, and the Communists were able to occupy some of them before the paratroopers could return. Further complicating maneuver and logistics, the An Lo Bridge was washed out, and all traffic had to use a one-way Bailey bridge installed by I Corps Engineers.

Until the typhoon struck, the Airborne Division was making fair progress strengthening the west bank defenses of the Song Bo. Attached to the division were two RF battalions, employed as regular infantry, a tank company, and an armored personnel carrier troop, and the division commander, Brig. Gen. Le Quang Luong, was confident of their ability to accomplish their mission. The Airborne Division had been rushed to Quang Tri and Thua Thien Provinces in May 1972 to turn back the NVA advance, and it was proud of its record there. But its losses had been heavy; from its deployment to Military Region 1 until January 1974, nearly 2,900 airborne officers and soldiers had been killed in action, about 12,000 had been wounded, and 300 were missing in action. For a unit whose organization called for only 13,500, these losses meant that most of its finest leaders and fighters had perished or were out of action, and the ranks were filled with unseasoned replacements. By December 1973, the traditional esprit and its accompanying high morale were significantly weakened under the impact of poverty suffered by soldiers and their families. The quality of replacements declined, and their numbers were not sufficient to compensate for battle losses and desertions. Nevertheless, General Luong, with his division committed on a relatively narrow front, was able to hold a reserve of two battalions and release a regiment for corps reserve.

Although the Airborne Division defenses were dangerously shallow south of the An Lo Bridge, the deeper positions held by the ARVN 1st Division to the southeast were under greater enemy pressure. A small tributary of the Song Bo twisted through the hills and joined the river west of Hue; it was along this stream, the Ngoc Ke Trai, that the forward positions of the ARVN 3d Infantry Regiment, 1st Division, were sited. In the first heavy action in the sector following Cease-fire II, two 3d Infantry positions west of the confluence fell to Communist attack in late July. The pressure continued, and the 3d Infantry gave up four more outposts along the Song Bo in late August. Another series of positions along the Ngoc Ke Trai fell in November as signs of deteriorating morale and weak leadership began to appear in the formerly highly respected Ist Division. Casualties resulting from the enemy assaults were light, and the rapid collapse of the defenses could only be attributed to faltering will and uninspired leadership. At this time Lt. Gen. Lam Quang Thi, I Corps Deputy Commanding General and commander north of the Hai Van Pass, detached a battalion from the 51st Infantry and returned it to the 1st Division to reinforce the Song Bo defenses. The 1st Division Commander, Brig. Gen. Le Van Than, further reinforced the 3d Regiment with a battalion of the 1st Infantry Regiment. The line stabilized toward the end of the year, but not until after General Truong had accomplished the removal of General Than and replaced him with Col. Nguyen Van Diem. Colonel Diem took command of the division on 31 October but could make no noticeable headway in solving the division's tactical and morale problems. These were too much the results of conditions beyond the control of the commander: an extended front under continuous enemy pressure, the debilitating effects of cold, wet, typhoonal weather; inadequate supply to the forward infantry outposts; and the worsening economic straits in which the men found themselves.

If the 3d Infantry's control of the situation in the Song Bo-Ngoc Ke Trai sector was unsettled and worrisome to the 1st Division commander, the 54th Infantry Regiment's hold on the southern approaches to Hue inspired little confidence either. The 54th held Mo Tao Mountain and other key positions in the Song Ta Trach sector. The Ta Trach River, which was the main tributary of the Song Huong - the famous Perfume River that flows through the heart of Hue beneath the walls of the ancient Citadel - formed a natural corridor into the city. Although the forward positions were in contested terrain, the NVA maintained only light pressure throughout the last part of 1973.

The 54th's sector of responsibility was wide; it extended south to Phu Loc District and the northern end of the Hai Van Pass. After winding north through the Pass, Highway 1 in Phu Loc paralleled the railroad along the beach, over numerous culverts and bridges. At Phu Loc a great massif, whose highest peak was Bach Ma at 1448 meters, tumbled down to end abruptly at the bay. Bach Ma was an ideal site for severing Thua Thien and Quang Tri Province from the rest of the country. Neither side occupied it at cease-fire, but the ARVN soon after established an outpost at the summit. The NVA followed suit, and by August 1973 two ARVN RF companies faced a small enemy force less than 100 meters away.

During clear weather, Bach Ma provided good observation of Highway 1 at Phu Loc, but as the rainy season arrived, clouds rested on the summit not only obscuring vision but making resupply of the forces on top virtually impossible by helicopter. Although an informal understanding had been reached with the North Vietnamese - they would stop firing at VNAF helicopters from their positions on the mountain if the VNAF fighter-bombers would stop attacking their positions - the weather closed in by late August, and all resupply had to be carried up the steep mountain trail on foot. It was no surprise, therefore, when the RF on Bach Ma abandoned their positions in the face of a relatively light enemy attack on 12 October. The event was viewed mostly as a psychological setback at I Corps headquarters, and no plans to retake the positions were seriously considered, since Bach Ma's importance as an observation post would be nil until the dry season returned to Thua Thien. Nevertheless, its loss represented another small chink in South Vietnam's armor, one that would go unrepaired until the end.

Given the overwhelming NVA capability for rapid reinforcement from the north, the thin line of shallow positions held by the overextended RVNAF, and the extreme vulnerability of the sector to isolation from the south, it was not surprising that an attitude of gloom pervaded General Thi's headquarters in the months following Ceasefire II. Nor was it surprising that General Thi clung to the belief - or perhaps a hope expressed as a belief - that U.S. B-52's would be decisive in saving Quang Tri and Thua Thien in the event of an NVA offensive. After all, massive U.S. air and naval power was required to turn back the NVA's assault in 1972. And that time the enemy started behind his own goal line; this time he was already on the ARVN 30. Although having scant confidence that U.S. bombing would be resumed, DAO and USSAG planners cooperated with I Corps in keeping target folders current, and direct liaison between I Corps and USSAG was established for this purpose. General Thi had observed that since the NVA had placed thousands of tons of supplies and equipment in open, visible storage throughout northern Quang Tri and Western Thua Thien, the B-52s could wipe them out in 10 days. He added, significantly, that his three divisions could successfully defend the two northern provinces against a determined enemy attack, but only with U.S. air support. This assessment was shared by the chiefs of intelligence and operations branches, DAO.

Cease-fire II began in southern Quang Nam Province on an ominous note scarcely noticed at DAO, or for that matter at South Vietnam's JGS. The ARVN 78th Ranger Battalion received a number of concentrated bombardments on its positions guarding the Thu Bon Valley approach to the flatlands south of Da Nang. One of its companies was forced to abandon its position and rejoin the battalion, which received prompt orders from I Corps to hold its position. Although the attacks subsided, they were an unperceived precursor to violent assaults in 1974. But at the time, the late summer and fall of 1973, the NVA's 711th Division was the only sizeable main force element facing the ARVN 3d Division in Quang Nam and northern Quang Tin, and the 3d, with the help of Rangers and territorials, could deal with this threat adequately.

Meanwhile, as the rice harvest was coming in during September and October, NVA-supported local Communists became active in the hamlets along the coast and in the larger valleys, and security deteriorated in the wake of bridge-minings and assassinations. Still, by the first anniversary of the cease-fire, General Nguyen Duy Hinh, who was proving to be one of the most effective division commanders in the RVNAF, was so much in control of the situation that he could keep an entire regiment, the 2d Infantry, in reserve, and each of the committed regiments, the 56th in southern Dai Loc and northern Duc Duc Districts of Quang Nam, and the 57th in the Que Son Valley, could hold a battalion in reserve. The division's fighting and headquarters positions were dug deeply into hillsides with connecting tunnels, and General Hinh was justified in his confidence that his division could protect Da Nang and the lowlands against the NVA 711th. Five of South Vietnam's district seats of Quang Nam, however, were within range of NVA 130-mm. guns, and their security was questionable. Of these, Thuong Duc and Duc Duc were the most vulnerable.

While the ARVN 3d Division concentrated south and west of Da Nang, the ARVN 2d Division had the formidable task of securing the coastal piedmont and plains from the Binh Dinh boundary north to Tam Ky in Quang Tin Province, a distance of 135 kilometers. Fresh from its victory at Sa Huynh, the 2d Division was to support the territorials in clearing the lowlands west of Highway 1 of the remnants of VC units. By October, the division could claim substantial success in this mission, and the emphasis shifted to continuing the pressure on local VC units until they withdrew into the foothills. The division's battalions, reinforced with Rangers and territorials, pushed into the piedmont to block the enemy's supply lines to the coast, find and destroy supply bases, deny access to the rice harvest, protect refugee villages, and secure Highway 1 against enemy attack. Added to these generalized missions was one very specific requirement, imposed not only by orders from I Corps but compelled by the honor of the division:defend Sa Huynh. The 4th Infantry Regiment was assigned this mission, keeping two battalions entrenched in the hills overlooking the small fishing village. The 4th, with one RF battalion attached and another under the command of the district chief, was responsible for security in Duc Pho District of Quang Ngai, but its control extended scarcely 5,000 meters west of Highway 1.

The 5th Infantry Regiment, 2d ARVN Division, had missions parallel to the 4th, but operated in the central coastal district of Mo Duc. The 5th was reinforced by two RF battalions, but its success in maneuvering west of Highway 1 was also limited, although security along the highway was reasonably well maintained. North of Quang Ngai City, in Son Tinh District, the 11th Ranger Group had the responsibility, but it was probably among the least effective units of this kind. With battalions that could muster only 225 to 300 men for operations, its performance was desultory at best. The group's 68th Battalion typified the general lack of combat efficiency characteristic of the other two battalions, and for that matter, most of the 12 RF battalions in Quang Ngai. The 68th was driven from its dug-in positions on Hill 252 - in the important Cong Hoa Valley approach to Quang Ngai City - in October by an inferior VC unit. After stalling in attempts to retake the hill, it was sent - somewhat as punishment for failure -to an active area south of Chu Lai. There, on the night of 17 December, the 95th VC Sapper Company of Binh Son District infiltrated the sleeping battalion command post, caused over 50 casualties including the battalion commander and his deputy, and carried away an 81-mm. mortar, eight PRC-25 radios, 15 M-16 rifles, five .45-caliber pistols, and five binoculars.

The 6th Infantry Regiment of the 2d Division was responsible for the sector from Chu Lai to the division boundary north of Tam Ky and like the other two regiments, engaged in numerous contacts with local VC through the fall and winter of 1973. There were 6 major bridges and at least 25 shorter spans along the stretch of Highway 1 in the 2d Division sector. All had to be protected, and the mission was nearly always assigned to territorials. Enemy water-sappers - underwater demolition teams - got to the Ba Bau Bridge south of Tam Ky the day after Christmas and dropped it in the river. On Christmas, they blew up the Tra Can Bridge in Duc Pho District, right under the noses of an RF Company. Maj. Gen. Tran Van Nhut, the 2d Division Commander, was so incensed at this debacle - the RF Company commander had been warned that a VC unit was seen reconnoitering for the attack - that he slapped the captain in jail. According to General Nhut at the time, at least a part of the problem of territorial ineffectiveness in Quang Ngai Province was traceable to the fact that a very high percentage of the RF, PF, and Peoples' Self-Defense Force troops had relatives in the Communist ranks; family loyalties often took precedence over military orders and duties.

The night after Christmas, VC units entered two resettlement villages across the river from Quang Ngai City, killed a village chief and nine others, and destroyed at least six houses. This attack differed from the routine sapper assaults on RVNAF installations and lines of communication in that it was part of a country-wide Communist campaign to destroy South Vietnam's refugee settlement program, which against formidable obstacles was achieving some success. But the enemy attacks in Quang Ngai against these already tragic figures were particularly brutal.

The campaign against the refugees started in May. The first attack in Quang Ngai Province was described as minor in the sense that there were no reported casualties. The VC had entered a hamlet in Son Tinh District and burned the tents the people were living in while they were working on permanent houses. The Social Welfare Service of Quang Ngai promptly replaced the tents only to have them burned again a few days later. The frequency and intensity of attacks increased in July as the VC moved in with mortars and civilian casualties began to mount. The constant mortaring of two sites in Mo Duc led to their abandonment. Duc Pho resettlement sites not only suffered mortar attacks, but VC sappers infiltrated and destroyed houses with demolitions, some with the occupants still inside. In other hamlets the VC entered at night and sowed footpaths with antipersonnel mines.

The attack on An Tinh Hamlet in Son Tinh District on 6 September was a classic in execution. VC sappers entered at 0300, and after they were inside the fence another VC unit began mortaring the nearby outpost, effectively confining the defenders to their little fortress. As the mortar fire began, the sappers moved methodically through the hamlet, throwing incendiary grenades into the dry, thatch houses and firing B-40 rockets. Because the people had taken cover in their bunkers, only five were seriously wounded, but all 322 houses burned to the ground in a spectacular blaze fed by high winds. The tragedy was visible for miles. But the people of An Tinh were a stubborn lot, and by the end of October they had rebuilt once more.

As the cease-fire anniversary came and went in southern Military Region 1, the situation resembled more than anything else the conditions in the Mekong Delta: ARVN regulars had control of the major population centers and the important lines of communication; the NVA was more or less on the ropes but recovering, rebuilding, and receiving replacements; and South Vietnamese territorials were taking the brunt of the Communist attacks - attacks that eroded morale, exacerbated already strained economic conditions, and contributed to a slow but perceptible decline in the population considered under government influence or control.

Note on Sources

The statistics relating to cease-fire violations before and after the joint communique were derived from the DAO Saigon Quarterly Report, June 1973. The situation prevailing at the time was described with reference to the DAO Saigon Monthly Intelligence Summary and Threat Analysis and the RVNAF J2/JGS Study: "Enemy Situation in RVN 45 Days after the 13 June Joint Communique."

Captured enemy documents and interrogation reports provided by J2/JGS were used in describing enemy plans and activity. Intelligence information reports of DAO, Saigon and offices of the U.S. Embassy, Saigon, were also consulted.

Much of the information concerning Quang Duc came from the author's own notes and recollections of his visit there immediately after the ARVN recaptured Kien Duc.

General Niem was again very helpful in providing information and comments concerning combat actions in Military Region 2. Similarly, Generals Truong and Hinh, commanders respectively of I Corps and the 3d ARVN Division, assisted greatly in assuring accuracy in the description of activity in Military Region 1.   

Home | Up | Introduction to Cease Fire | Before the Cease Fire | Organization for the Cease Fire | Landgrab 73 | Consolidating and Rebuilding | The Third Indochina War | Cease Fire in MR 1 and 2 | Cease Fire in MR 3 and 4 | Decline of U.S. Support | 1974 Year of Decision | Strategic Raids | The Highlands to the Hai Van | The Ring Tightens Around Hue | The Last Christmas | 2nd Anniversary of the Cease Fire | The Central Highlands, March 1975 | The Final Offensive in the North | The Last Act in the South | Was Defeat Inevitable